

இந்திரசாதனம்

செவ்வாய் வெள்ளிதோறும் வெளிவருவது

மாசில் வீணையும் மாலை மதியும், வீகதென்றலும் வீங்கிளவேனிலும், முகவண்டறை பொய்கையும் போன்றதே, ஈசனெத்தை யிணையடி நீழலே

[புத.கூட] யாழ்ப்பாணம்:- கரவூறு புரட்டாதினீ உ.உ. செவ்வாய்க்கிழமை (9 அக்டோபர் 1951) [இல. - ரூக]

சிவஞானபோதச் சொற்பொழிவு

தோத்திரம்

திரு. V. P. காந்திமதிநாதபிள்ளை அவர்கள்

(முற்பொருள்)

உயிர்கட்கு இறத்தல் பிரத்தல் முதல்வற்றை நியதி செய்வன முதல்வனே

இருவினை உயிர்கட்கு இறத்தல் பிரத்தல் முதல்வற்றை விபதி பண்ணுமென்றே. என்றால் அவ்வினை தானே சிவசிவப்பண்ணுமா? வேறொருவன் வலவழிசெய்து விபதி பண்ணுமா? என்பதை ஆராய்வாம். வினை உயிர்கட்கு இறத்தல் பிரத்தல் களைச் செய்துப் பொருட்டு அவ்வுயிரினைப் பந்தித்த கிழ்குமென்றே. அது சடமானதால் தானே உயிரினைப் பந்திப்பது. உயிர் சித்தென்றால் தானும் அறியும் தன்மை யுடையதன்று. முதல்வன் அறிவிக்வே அறியும் தன்மைபுது என்பது வருகுஞ்சுதிரத்திற் விளக்கப்படும். ஆகவே அவ்வினை முதல்வனின் உயிர்கட்குக் கட்டப்படவேண்டும். இன்றேல் வினை உயிரினைப் பந்திக்கும் நிலை, உயிர் இறத்தல் பிரத்தல்வையும் சை தக்கவையும் பொருத்தமாறியிலை. ஆதலால் முதல்வனே இவ்வினைகளைக் கருவியாகக் கொண்டு உயிர்க்கு அப்பலகைகளைக் கொடுக்கின்றார். ஓர் ஆசன தன் பாடி காவலினைக்கொண்டு தன் காரியைப் பாதகங்களுக்குள் அப்பாடி காவலன் அவ்வரசன் வலவழி கின்று பாதாப்பதபோல கிணியும் முதல்வன் ஆணவழி கின்று உயிர்கட்கு அப்பலகைக் கொடுக்கும். என்றால் உயிர்கட்கு இறத்தல் பிரத்தல் முதலிய பலகைகளைக் கொடுப்பது அவற்றின் கிணியா? அன்றி முதல்வனார் எனில் கிணியவந்த முதல்வனே. உழவர் செய்யும் தொழிற் குத்தக்கபலனை உழவுத் தொழிலை செய்க்குமென்ற சொல்லோம். உழவுத்தொழில் கொடுக்குமென்பது அப்பயலினை நியதிநிவதன்றி வேறில்லை. உயிர்கள் செய்யும் கிணியும் அதுபோலவதே. இவ்வினை உயிர்கட்குப் பலகைகளை நியதிநிவ மாத்திரம் கொடுக்கும். முதல்வனே அந்நியதிப்படி பலகைகளைக் கொடுப்பவன். அதனால் முதல்வன் கிணியிற் பாதகத்திராவான. ஓர் எசமானன் தன் வேலையாளர்க்கு அவரவர் வேலைக்குத் தக்க கூலி கொடுப்பதால் அவ் வேலையாளரால் அவ் வேலையாளன் பாதகத்திராவலினை. முதல்வனும் அவ்வாறே. இங்குத் தக்ககளைக் கொடுப்பது உணர்ந்தவையே இச்சுத்திரம் 'இருவினையற் போக்குவரவு புரிய' என சிறுத்தது. 'ஆணையின் இருவினையின்' என இவையற்று பொருள் தரும்படி 'இருவினையற் போக்குவரவு புரிய' எனப்பதை 'ஆணையின்' என்பத்கொண்டு அறிந்துவைத்த தோதியது.

தக்கிய பருஉடல்கிட்டு கீக்குக? அது இறத்தல் வென்றும். மீளவேண்டுந் பருஉடலிற் தக்க வருதலை அதன் இறத்தலென்றும் சொன்னோம். ஒருயிர் யாதானும் ஒரு பருஉடலிற் தக்ககிற்றும்போது அதனால் செய்யப்படும் செயல்களே குக்கும் கிணியாய்மாரி, அதனால் அப்பாலெடுக்கப்படும் தூல தேசத் தினையும் அதனோடு கூடி அனுபவிக்குஞ் சுக துக்கங்களையும் சிவசிவப்படுத்துமென்று சொன்னோம். அவ்வாறு சிவசிவப்படுத்துவதும் முதல்வன் வலவழியே பென்றும் சொன்னோம். என்றால் உயிர்களை கிணியுற்றும்படி செய்வனும் அவ்வினைப் பயன்களாகிய இறத்தல் பிரத்தல்வையும் புரிந்து சுகதுக்கங்களை அனுபவிக்கும்படி செய்வனும் இம் முதல்வனையேன முடியும். இம்முதல்வன் அவ்வுயிர்களோடு எவ்வாறு கிழ்கின்றன என்பதை ஆராய்வாம்.

முதல்வன் உயிர் என்னுயிரின் சடமல்ல; சித்தப் பொருள்களே. இரண்டுமே அறிவாகாமாயினர் பொருள்கள்; இரண்டுமே சிவியாகப் பொருள்கள். ஆனால் முதல்வனது சிவியாகக் கீக்காலத்தம் ஒரேதன்மைத்தாயுள்ளது. அதற்கு எக்காலத்தம் எவ்விதத்தடையுமே இருக்கிறுப்பதில்லை. உயிரினது சிவியாகப் அவ்வாறன்றி அது அநாதியே ஆணவமலத்தால் தடையுண்டு அணுவாய்க் கிடத்தது. இத்தடை கீக்குதற் பொருட்டே உயிர்க்கு உடல் முதலாயின அமைக்கப்பட்டு வரு மென்று சொன்னோம். இவ்வுடலும் இத்தடையை முற்றம் கீக்கிவாறில்லை; தன்னளவிலேயே கீக்குவது. உதாவது இவ்வுடலோம் கூடியுள்ளபோதும் உயிர் அவ்வுடலுக்கு வெளியே சிவியாததில்லை. அப்படியே எந்த உடலோடு கூடிய போதும் அந்த உடலுக்கு வெளியே உயிர் சிவியாதது கீக்குமாறில்லை. எனவே இறத்தல் பிரத்தல் புரியுபவந்த உயிரும் முதல்வனப்போல கிற்றலின்றி வகதேசப்பட்டு கின்றே அறியும் என முடியும்.

இவ்வாறு வகதேசப்பட்டு கிற்கும் உயிர்கள், இவ்வுடல்கள் பொருள்களை அறிந்து கிணியினைக்கட்டுதற்கு முதலாவதும் வகதேசமாய் கின்று உபகரித்தல் வேண்டிமா? அன்றி சிவியாகமாய் கின்று உபகரித்தலே போதமா? என்பதே நண்டு ஆராயவேண்டுகிறது. உயிர் உடலினை அறியச் செய்தற்கு அவ்வுடல்களைப்போற்றினும் வகதேசமாய் அவ்வுடலினோடு உடலாய் கின்றால் பாதகினை கின்றால் மாத்திரம் வண காணும். அப்படியே எந்த உடலோடும் உயிர் அந்த உடலையால் கின்றால்மாத்திரம் அந்த உடலிலுள்ள எந்த இத்திரியமும் அறியும். முதல்வன் உடலோடு கூடியிருக்கும் உயிரினை அறி

முதல்வன் உயிர்களோடு ஒன்றாய் கிற்பன் பெத்த உயிர்கள் இறத்தல் பிரத்தல் புரியுமென்றே. இருயிர் தானே

மகா நவமிநாள்.

துர்க்கை

ஆதியாயந்தத் தினந்தமாய் கின்றோர்க்குப் பாதியாய் பொன்றாய்ப் பலவாகிப் பல்லுயிராய்ப் பேதியா கின்றாய் பெருமாட்டி கின்பெருமை சோதியா கின்றாய்க் கெளிதன்றே துல்பமே.

இலக்குமி

செங்கமலைப் பொலந்தாதிற் நிகழ்ந்தொழிரும் எழின்மேனித் திருவே வேலை அக்கணுல கிருந்தாக்கு மலர்க்கதிராய் வெண்மதியா யமரர்க்கூட்டும் பொங்கழலா யுலகளிக்கும் பூங்கொடியே நெடுங்காளிற் பொருப்பின் மண்ணில் எங்குனை யவணன்றே மல்லவளஞ் சிறந்தோங்கி யிருப்ப தம்மா.

சாகவதி

தாவறு முலகெலார் தந்த நான்முகத் தேவுதன் றுணையியாய்ச் செறித்த பல்லுயிர் நாவுதொ றிருந்திடு நலக்கொள் வாணிதன் பூவுடி முடியிசை புனைந்து போற்றுவாம்.

ஒரு நல்லதங்காள

முலகுக்கு மரளதன்டனை

விண்ணகல்கொடோ என்னும் ஒரு சிங்கனப்பெண் தான் பெற்ற 10 வயசுப் பிராயமுள்ள மகன், 8 வயசுப் பிராயமுள்ள மகன், 2 வயசுப் பிராயமுள்ள இளமகன் ஆகிய மூவரையுஞ் சேர்த்துக்கொண்டு அம்பலாங்கொடை கிடுகி விட்டின் புறத்துள்ள கடலுள் பிணைகளை முறித்திதளிவிட்டுத் தானும் வீழ்ந்து சாக சிச்சயித்தக்கொண்டு போய்ச் சேர்த்தார்; தாயின் கோக்கத்தை யுணர்ந்த மூத்தமகன் மாத்திரம் தப்பியோடித் தூரத்தில் கின்று ஓலமிட்டான்; இதற்கிடையில் தய்தன்னிரு பிள்ளைகளோடு கடலுக்குகித்து விட்டான். சமீபத்திலுள்ள கற்பாறையில் வந்திருந்த ஒரு மணலுள் அப்பயக்கரச் செவலைக்கண்டு எழுந்தோடிப் போய்க் கடலுக்குகித்து, நீரில் மிதக்கின்ற இரண்டு பிள்ளைகளையும் பின்பு தாயையும் உயிரோடு கரை சேர்த்தான்; பம்பலப்பிட்டியா நீப்படி அந்தப் பெண்ணை ஒருவருட்கலைத்திற்கு 45 ரூபா நன்னடத்தைப் பிணையில் எச்சரித்து விட்டான். பிணைகளுடன் கடலுள் வீழ்ந்தசாக எதவனித்தலைக்குக் காரணஞ் சொல்லப்பட்டதில்லை.

வடமத்திய மாகாணத்திற் பருத்தி விருத்தி

வடமத்திய மாகாணத்திற் பல இடங்களிற் பருத்திச் செடியை ஆங்குள்ள விவசாயிகள் கருத்தி பண்ண முயற்சியெய்த வருகின்றார்கள்; ஒரு ஸ்தானத்திலுள்ள ஆயிரம் ஏக்கர்கொண்ட நிலத்திற் பருத்தியிடும்படி விவசாயிகளுக்கு அரசாங்கவிவசாயப்பகுதிபார் கலை பருத்தி விதை உதவியுள்ளார்களாம்; இன்னும் சேட்பலர்க்குப் பருத்தி விதைபுதவ ஆரசினர் ஆபத்தமாக கிருக்கின்றனராம்.

உதயங்கி

சுற்றத்தகடன ஆசிரியாகிய உதயசங்கரும், அவர் மனைசியாகிய அதுவாதேவியும், மாணுக்கரும், இந்த அக்டோபர் மாதம் முடிவதன்முன் கொழும்புத்தே சேர்த்த சில கடன்களை ஒருவருட்கலைத்த தந்தார் செய்துபெற்றனர்.

தொடர்ச்சி 4-ம் பக்கம்



வாழ்க அந்தணர் வானவர் ஆலினம்
வீழ்க தண்புனல் வேந்தனு மோக்குக
ஆழ்க தீயதெல் லாம்அர னுமமே
குழ்க வையக முந்தியர் தீர்கவே.

இந்து சாதனம்

யாழ். கா.பு.பு.டாதி 1955 உ.ந.உ செவ்வாய்க்கிழமை
மகிஷ சம்மாரம்

இற்றைத்தினம் துர்க்காதேவி கொடியவனாகிய மகிஷாசுரனைக் கொன்றதன் ஞாபகார்த்தமாக அத்தர்க்கையாகிய சத்தியைச் சைவமக்கள் பசுபத்தியோடு பூசித்து வணங்கித் தாய முறையிற் கொண்டாடுகின்றனாரும்; இத்தினத்தின் மகத்துவத்தைப் பற்றியும் மகிஷாசுர சம்மாரத்தைப்பற்றியும் இப்பத்திரிகையில் முன்னர்ப்பலமுறை யெடுத்துக் கூறியுள்ளோம்; ஆனதால் இப்பொழுது நாம் அந்தப் பழைய விஷயத்தை யெடுத்துக் கூறுவதை விடுத்தப் புதிதொன்று புகலானோம்; இதுவே மகிஷசம்மாரம்; மகிஷாசுர சம்மாரமென்றால் மகிடன் என்னும் அசுரனை (துர்க்காதேவி) வதைத்தமையைக் குறிக்கும்; மகிஷம் - ஏறுமை, ஏறுமைத்தலையுடைய அசுரன் மகிஷாசுரன்.

இது இவ்வளவாக, மகிஷ சம்மாரம் என்பது ஏறுமைகளைக் கொலை செய்தல் எனும் பொருள் படும்; இதனையிட்டு நாம் இப்பொழுது ஆராய்தலாகும்; இந்த இவ்வகையிலே இக்காலத்தில் எண்ணிறந்த கோழிகள், ஆடுகள், மாடுகள் இறைச்சியின் பொருட்டுக் கொல்லப்படுவதோடு சிலலாது, ஏறுமைகளும் கறியின் பொருட்டு நாஸ்தோறும் கொல்லப்படுகின்றன; கொழும்பு நகரிலே ஒரு மாசத்தில் 700 ஏறுமைகளுக்கு மேற்பட இறைச்சியின் பொருட்டுக் கொல்லப்படாதென்பது அரசாங்க விவசாயப் பகுதியார் செய்துகொண்ட உடம்படிக்கை; ஆனால் அங்குள்ள சுகாதாரச் சந்தை கிரீவாகசபையார் மாசம் 700 ஏறுமை குறித்த பட்டினத்தின் மாயிச தேவைக்குப் போதா வெளவும், ஆனதினால் தொகையைச் சற்றுக் கூட்டி அதுமதி செய்யவேண்டுமெனவும் கொழும்பு நகரசபையைக் கேட்ட போது அச்சபை அதற்கு இசைந்ததாம்; காரணம் இறைச்சி யடித்து விற்போர் இதுகாறும் அடித்து வந்த ஏறுமைகளின் இறைச்சி நகரத்தினர் மக்களின் உணவிற்குப் போதியதல்லவென முறைப்பட்டமையேயாகும்.

இவ்வகை யரசினராக, விவசாயப் பகுதியாராக, வேறொவராகக் கொலைசெய்யப்படும் ஏறுமைகளைக் கட்டுப் படுத்தவது, சிவகாருணியத்தை உத்தேசிக்க தல்; இந்த இவ்வகையிலே விவசாய மென்பதும் பயிரிடுதொழிலுக்கு உழுதற்கும் வண்டி யழுத்தற்கும் இன்றி

யமையாதவை எருத்துமாடும் ஏறுமைபு மாடும்; இவற்றுள் மாடுகள் நாஸ்தோறும் பன்னூற்றுக் கணக்கானவை இறைச்சியின் பொருட்டுக் கொல்லப்படுகின்றன; இறைச்சிக்கு மாடு விற்கும் பொல்லாச்செயல் இப்பொழுதிந்த யாழ்ப்பாணகாட்டிலும் பரவிக்கொண்டது; இக்காரணத்தினால் மாட்டுச் செல்வமும் அதவாயிலாகப் பயிரிடுதொழில் விருத்தியும் இங்கே குன்றத் தலைப்பட்டன.

இனி, இவ்வகையின் பெரும்பாகமாகிய வன்னி நாட்டிலும், சிக்கள நாடு முழுவதிலும் ஏறுமைகளே வயல் தோட்டம் உழுதற்பொருட்டுப் பெரிதும் உபயோகப்படுவனவெனலாம்; இப்படியான ஏறுமைகள் கொழும்பில் மாத்திரமல்ல, இவ்வகையின் ஏனைய பட்டினங்களிலும் இக்காலத்தில் நாஸ்தோறும் நூற்றுக் கணக்கிற கொல்லப்படலாயின; இவ்வளவம் தின்னற்பொருட்டு, இவ்வெருமைகள் கொல்லப்படுமேல், நாஸ்தோறும் ஏறுமைகளின் தொகை குன்றிவிரி காலகதியில் வலுமுதற்கு ஏறுமை கிடையாமையினால் ஏழை விவசாயிகள் கஷ்டப்பட்டவேண்டி நேருமல்லவா?

ஏறுமைகளைக்கொண்டு எல்லாமக்களும் தங்கள் தங்கள் சொந்த வயல்களை மாத்திரம் உழுதுகொள்வரென்றெண்ணிக் கொள்ள வொண்ணாது; ஏழைகளாயுள்ள மக்கள் தங்களுக்குரிய அற்ப வயல் சிலக்களை உழுது முடித்தபின் செல்வர்களிடத்தினர் பரந்த வயல்கள் தென்னந்தோட்டம் முதல்வியவற்றைக் கூலிக்கு உழுது, அந்தக் கூலிகொண்டு தங்கள் ஏறுமைக்கு இரையிட்டுத் தாங்களும் வறுமையிற் செம்மையாக வாழ்வார்; தம்மிடத்தினர் ஏறுமைகளை விற்பது அந்த உரியவருடைய சம்மதத்தைப் பொறுத்ததுதானே யென்றால், பசிபஞ்சத்தினால் எந்த நேரமும் பெரிதும் வருந்தும் ஏழைமக்கள் தங்கள் மிருகங்களுக்கு, இறைச்சிக் காரர்ப்பெறுமதியைக் காட்டிலும் மேலதிகமான விலை கொடுப்பாரென்றால், அப்பணத்திற்கு ஆசைப்பட்டி விற்பார்கள்தாமே; ஆனதினால் இப்படியான விஷயத்திலே நாட்டினர் நன்மையை, உணவு கிடுத்தியை விரும்பும் அரசினர் தங்களை இயன்றவரையில் மாடுகளை ஏறுமைகளைக் கண்டபடி கொலை செய்யாமலும் விற்காமலும் கட்டுப்பாடு செய்தல் ஆவியாகமாகும்.

உலகம்பலவிதக்கதை

(முற்றொடர் - 24)
"பார்க்கீகார் பர்ப்பறியும்"

"அன்பான ராஜா, என் விவாகமீன்றி யிருந்தால், நீரும் அப்படியே விவாகம் செய்யாதிருக்கக் காரணமில்லையே; மேலும், ஒரு பெண்ணையல்ல, இரு பெண்களை என்ற சொன்னீரே, மற்றப் பெண் யார்? என் அறிபலமா?" என்ற ஆவனுடன் கேட்டான் பத்மநாதன். "ஐயா, என்னைக் கல்யாணஞ் செய்த ஏற்றுக் கொள்ள, இவ்வகையே ஏற்றுக்கொள்ளாமல் விட, உங்களுக்கு அதிகாரமுண்டே யெழிய, என்னை வேறொரு கல்யாணஞ் செய்துகொள்ளென்றேனும், விவாகமில்லாமல் என் இருக்கவொண்ணாதென்றேனுஞ் சொல்வதற்கு உங்களுக்கு அதிகாரமில்லையே; மற்றப் பெண் யாரென்பது உங்களுக்கு விளக்காமல்லை; என்வாயிற் சொல்லக் கேட்கவேண்டுமென்று விரும்புகிறீர்கள் போலும்; சொல்லி விடுகிறேன்; வேறொருத்தியு மல்ல; உங்கள் சொந்த மைத்தனி பாசிய அந்த உத்தமி வனசாதன் மற்றப்பெண்" என்று அழுத்தமாகச் சொன்னார் ராஜா; கேட்ட பத்மநாதன் திடுக்குற்றான்; சற்று நேரம் சிந்தித்தான்; இந்த ராஜா சின் போக்கு எனக்குப் புலப்படவில்லையே என்று தன்னளவில் யோசித்தான்; பத்மநாதன் ராஜாவை ஆச்சரியத்தோடு பார்த்து, "ராஜா, வினாவுகிறெனென்று குறை யெண்ணாதி, வனசாவைப் பற்றி உங்களுக்குத் தெரியுமா? அவனை நேரீர் பார்த்ததண்டா" என்று இதுமக்கக் கேட்டான்; "ஐயா, வனசாவை என் எப்போதாயினும் நேரீர் பார்த்திலைன்; ஆனால் என்னுடன் படித்த ஒரு பிள்ளை வனசா இருக்கும் வீட்டிற்குச் சமீபத்தில் வசிப்பவன்; வனசாவிற்கு இமைனாவனோ, இவ்வீயே நினைகமான்வனவோ என் தீர்க்காரப்பறியேன்; இந்த வனசாவைப் பற்றிப் பாராடிப் பழமுறையும் எனக்குச் சொல்லிய துண்டு; அந்த வனசாதன் உங்கள் மைத்தனி பாசிய மிருகங்கலமென் நெண்ணுகிறேன்; அப்படிப்பட்ட உத்தம குணமுடைய பெண்ணை விவாகம் செய்துகொள்வதாக நீங்கள் முந்திக் வாக்வித்து விட்டுப் பின்பு வந்த குத்தவறித்து, அந்தக் கன்னிகை போன்ற நெறியானவர்கள் விவாகமில்லாமலே காலங்கழிக்க வேண்டுகிறேன்; "பாம்பின் கால பாம்பறியும்" என்ற முறைமாகப் பெண்களின் இயல்பையும் உள் ளக் கிடக்கக்கையையும் பெண்கள் துட்டமாய் அறிதல் முடியும்; ஆடலர்க ளாகிய நீங்கள் பெண்களை ஏதோ விளையாட்டுக்காகிய பாசைகளை எண்ணிக்கொண்டு, நீங்கள் நினைத்த நினைத்தபடியெல்லாஞ் செய்வாரெனவுந்தவருகஎண்ணிக்கொள்ளுகிறீர்கள்; பெண்களின் தவறு செய்பவர்களும் உண்டு என்பதை நான் மறக்கவில்லை; அந்தச் சிலநூக்கரக எல்லாப் பெண்களையும் தவறுடைவர்களை, இவருவில் ஏமாந்த போகக்கூடிய வர்களென்ற ஆண்தன் மதித்தபடித்தியினமாரும்; அந்த வனசா உங்களுக்கு சிச்சிக்கப்பட்ட கன்னிகை பெண்பதை முத்தியறித்திருப்பதால், என் உங்களுக்கு வாழ்க்கைப் பட்டவேண்டுமென்ற கனவிலும் நீச் சித்திருக்கமாட்டீன்; இது சிசும்; அந்த இரகசியத்தை நீங்கள் தொடக்கத்தில் எனக்கு மறைத்திருந்த உங்கள்மேற்பற்றும்; உங்கள் வாலா ம முழுமையும் முற்றாக விசாரித்த பராமல் உங்களுக்கு என் வாழ்க்கைத்தனைநிதியாக வரவேண்டுமென

ஆசைப்பட்டமை என்மேற் பெரும் குற்றம்; என் செய்த குற்றத்திற்கு ராஜே என்னைத் தண்டித்துக் கொள்ள சிச்சிக்கிக்கொண்டேன்; அந்தத் தண்டனைதான் என் இம்மையில் விவாகம் செய்யப்படுதலின் ஒன்றியாயிருத்த காலங்கழித்தல்; ஆனால் நீங்கள் சிறிது பிழை செய்திருந்தாலும், அந்தப்பிழையைப் பொறுக்கும்படி இவருவனை தூர்த்த வேண்டிக்கொண்டு, வனசா வறந்தாவண்ணம் அவனைக் கல்யாணஞ் செய்தேமுறை; இப்படி நீங்கள் செய்துகொண்டாற்றான் என் மகிழ்ச்சியுண்டாவேன்" என்ற கன்களில் நீர்த்தம்பச சொன்னார் ராஜா.

"என்னைச் சோதிக்கிறோ?"
ராஜா சின் வார்த்தைகள் பத்மநாதனைத் தடுமாறச் செய்தன; "என்ன! தூதனம்! இந்த ராஜா, சற்று முன்னர்ப் பிசியபதற்கும் இப்பொழுது பேசுவதற்கும் கேள்முன்படி காணப்படுகிறதே! இந்தப் பெண் என்னைச் சோதிக்கின்றனோ, சோதிப்பதானால் இவள் சொல்லி முடிக்குப்போது கண்கலக்கக் காரணமில்லையே; வனசாவை விட்டுத் தன்னைப் பெண்ணாகக் கொள்ள வேண்டுமென்று பிடிவாதஞ் செய்த இந்த ராஜா, இப்பொழுது என் வனசாவையே விவாகஞ் செய்ய வேண்டு மென்றும், தான் விவாகமீன்றக் காலம் கழிப்பதாகவும் வற்புறத்திச் சொல்லுகிறானே! இது செய்துத்தின் செயலே! ஆம், அப்படியிருக்க வல்கூடும்! என் சனோதரி கமலா வனசாவைப் பற்றிச் சொல்லும்போது, உவன் பெரிதும் தெய்வத்தி யுள்ளவென்றெஞ் சொன்னான்; அந்த வனசா இவ்வந்தை வேண்டித் தெய்வம் தெய்வ மனசையும் என் மனசையும் மாறவைத்ததே! ஒன்றுமறியேனே! மேலும் இந்த ராஜா வனசாவையே விவாகஞ் செய்த வேண்டுமென எனக்கு அழுத்திச் சொல்லிவிட்டு, தான் விவாகமீன்றிக் காலம் கழிப்பதாகச் சொல்லுகிறானே! இது பெரும் பழியான சொல்லல்லவா! ஏதோ இவனுக்கு மோர்மற் சொல்லக்கூடிய சமாதானத்தைச் சொல்லிப்பார்ப்போம்" என்று சித்தித்துக் கொண்டு அவனை அன்புடன் கோக்கி "ராஜா, நீர் முன் சொல்லிய சொற்களைக்காட்டிலும் இப்பொழுது சொல்லுஞ் சொற்களை என்னுள்ளத்தை அதிகம் வறத்துகின்றன; என் சிறும்பியபடி என் மைத்தனியைக் கல்யாணஞ் செய்ய, நீர் மாத்திரம் விவாகமீன்றி யிருப்பதாகச் சொல்லுகிறானே! இது முறையா? என் அப்படிச் செய்தற்கு இசைவேனென்றே நீர் அப்படிக்காத்திருக்கலாம்? நீர் செய்த சிறுமுழு நீர் உடமைத் தண்டிக்கின்றீர்கள், என் செய்த சிறுமுழுக்கு என் னையும் காணே தண்டிக்கவேண்டுமென்பதல்லவா முறை; அப்படி நான் செய்தற்கு நீர் இடையூறுகிற்பது சியப்பமுறையோ? என் முந்தியே உண்மையைச் சொல்லாமலிருக்கிறேன், நீர் என் விவாகஞ் செய்வதெனும் உண்மையைச் சொல்லாமலிருக்கிறேன்; நீர் என் விவாகமீன்றி யிருப்பதற்கு உடமுடைய தூண்டுப்படி செய்யும்; காணும் என் விருப்பப்படி செய்தீர்; இதுதான் நீதி" என்று பத்மநாதன்; கேட்ட ராஜா புண்னைசெய்த "யியா, ஞாபுஞ்சொல்லி என்னைச் சமாதானப்படுத்த வேண்டுமென்ற நோக்கத்தினுற்போதும், தவறப்பேசுகிறீர்கள்; என் விவாகமீன்றி ஒன்றுமறியக் காலம் கழிப்பதாகச் சொன்னுத்தியே என்னைத் தண்டிக்கின்றீர்கள்; நீர் அப்பொருத்தி 3-ம் பக்கம்

திருச்சி ரேடியோ

*** இசைத்தட்டு**

திருச்சி புதின அக்டோபர் 10
 காலை 7 10 திரைப்படம் 7 15 தமிழில் செய்தி 7 30 கலாசாலை மலார்தேவன் பாட்டு 8 ஆங்கிலத்தில் செய்தி 8 15 திரைப்படம்* 8 30 முடிவு.
 1 நடம்பம்* 1 40 ஹிந்தியில் செய்தி 1 50 செம்பை வைத்தியநாத பாகவதர்* 2 தமிழில் செய்தி 2 10 எம். இராசசுப்பைம் பாட்டு 2 45 முடிவு.
 மாலை 5 30 வயலின் ஆ இ ரே வித் வான் 5 45 இசைப்பயிற்சி 6 05 அறிவிப்புடன் 6 10 தீவிரம் தேட்டவை* 6 30 கிராம சிசுச் சிசன் 7 15 தமிழில் செய்தி 7 30 இசைச்செய்தம் 7 45 மாண முன்னேற்றம் — பேச்சு 8 தேவி பாட்டாபிஷேகம் சந்தே உபன்யாசம் 9 ஆங்கிலத்தில் செய்தி 9 15 கலாசாலை மலார்தேவன் பாட்டு 10 முடிவு.
 திருச்சி வியாழன் அக் 11
 காலை 7 10 திரைப்படம்* 7 15 தமிழில் செய்தி 7 30 கே வாகதேவன் பாட்டு 8 ஆங்கிலத்தில் செய்தி 8 15 திரைப்படம்* 8 30 முடிவு.
 12 30 கெத்தரப்பள்ளிளுக்கு 1 திரைப்படம்* 1 15 பெண்ணுலகை 1 30 திரு குரவிசை* 1 40 ஹிந்தியில் செய்தி 1 50 குறாவை* 2 தமிழில் செய்தி 2 10 நாட்டியசங்கீதம்* 2 15 உயர்நாட்டியள்ளிளுக்கு 2 45 முடிவு.
 மாலை 4 ஆரம்பப்பள்ளிளுக்கு 4 30 முடிவு.

5 30 கிராமியன் ஆ இ ரே வித் வான் 5 45 இசைப்பயிற்சி 6 05 அறிவிப்புடன் 6 10 காட்டுப்பாட்டுகள் 6 30 கிராம சிசுச் சிசன் 7 15 தமிழில் செய்தி 7 30 திரைப்படம்* 8 ஆங்கிலத்தில் செய்தி 8 15 ராமநாதன் — விளக்கம் 8 15 ராமநாதன், பல்லவி, முசுரி சுப்ரமணிய ஐயர் பாட்டு 8 ஆர் கே வெக்டெராரம் சாண்டிரி வயலின் கோயமுத்தூர் என் ராம சாமியுருத்தகம் 9 ஆங்கிலத்தில் செய்தி 9 15 கே வாகதேவன் பாட்டு 10 முடிவு.
 திருச்சி வெள்ளி அக் 12
 காலை 7 10 திரைப்படம் 7 15 தமிழில் செய்தி 7 30 டி ஆர் ரவணீதம் பாட்டு 8 ஆங்கிலத்தில் செய்தி 8 15 திரைப்படம்* 8 30 முடிவு.
 1 நடம்பம்* 1 40 ஹிந்தியில் செய்தி 1 50 வினை* 2 தமிழில் செய்தி 2 10 ஆர் பி செல்லப்பா ஐயநாதர் பாட்டு 2 45 முடிவு.
 மாலை 5 30 இனப்பூர் கதேசியின்னை காண்வரம் 5 45 இசைப்பயிற்சி 6 05 அறிவிப்புடன் 6 10 ஏ. டி. முகமது இப்ரஹீம் பாட்டு 6 25 இடைவேளை சந்தேம* 6 30 கிராம சிசுச் சிசன் 7 15 தமிழில் செய்தி 7 30 சன் தரிசையின் கதை தொடர் சுவல் 7 45 முலாரா மதுப்பாட்டாளன்* ஏ முலாம்மது இப்ரஹீம் — பேச்சு 8 டி ஆர் ரவணீதம் பாட்டு 8 30 குயல்வகை* 9 ஆங்கிலத்தில் செய்தி 9 15 இனப்பூர் கதேசியின்னை காண்வரம் 10 முடிவு.

வந்திருக்கின்றன! வந்திருக்கின்றன!!

திறமான தேக்கமரங்கள்

பல தீனிச்சுகளிலும் வந்திருக்கின்றன
 தேவைப்படுகளை உடனே ஆட்சேப்யவும்

சேகரம் & சன்ஷல்
 74 ஆஸ்பத்திரி ரோட்
 யாழ்ப்பாணம்

Std 2

சாலபிஸ்ஸர் லேகியம்

இதனால் ஸ்தலச் சூடு, இருமல், பித்தப்பாண்டு, குன்மவாயுவு, தொசெரிவு, கை நளில், அசதி, அஜீரணம், வயிற்றப் பொருமல், புளித்த ஏற்பம், மலச்சிக்கல், பீண்டிம், பார்வைக்குறைவு, குள, சந்துவாயுவு முதலிய விபாதிக்கும் சூரியனைக் கண்ட பனிப்பால் நீங்கும், தேசபஷ்டி, வஜீரம், பலம் முதலானவை உண்டாகும்.

ஊதிக்குண்டுண்டாகும் குதகசட்டு, பிரசவத்தால் உண்டாகும் பல கொடிய உபத்திரவினால் அநிகமாயக் காணுவதால் கேரிடும் பல சேய்களும் தீர்த்து, தேசத்துக்குப் பலம் உண்டாகும்.

ஒருகுத்தல் வீலை ரூபாய் 25-00, அரைகுத்தல் வீலை ரூபாய் 12-50
 கால்குத்தல் வீலை ரூபாய் 6-75

வி. பி. பி. செவை பிரத்தியேகம்.
 வி. பி. பி: முழுமம் மருந்துகள் அனுப்பப்படும்

சிவஞான பற்பொடி
 சிவஞான பற்பொடியினால் காலபல் விளக்கி வந்தால், வாய்நற்றம், நாகக்காரல், நாகசால் சிந்துவடிதல், நாகசால் இரத்தம் வந்தால், பல்லில் அரிணை கட்டல், பல்லில் பூச்சி அரித்தல் முதலிய சகல நரித்தனங்களையும் அகற்றிப் பல்லுக்குப் பெல்கையுள் கொடுக்கும்.

போட்டணம் 1-க்கு வீலை சதம் 25

K. ஆறுமுகம்பிள்ளை
 எமதுவிலாசம் தி ந தட்டாதெரு
 கோட்டையிலை மட்டக்களப்பு

சிவஞானபோதச் சொற்பொழிவு

1-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி

உச் செய்யவதும் இவ்வாரே. அக்க உயிர்போல முதல்வழை அவ்வுயிரோடு உயிராய் கின்றும்மாத்திரம் அவ்வுயிர் உகைப் பொருவகளை அறிந்து விளக்கவே சட்டி. இறத்தல் பிரதத்தல்களைப் புரியும். இவ்வாறன்றி முதல்வன் கிபாபாமாய் மாத்திரம் சிற்குறிப்பெத்தலயிர்கள் அறிவாவே வளனின்று அறிவா. அறியுமெல் ஏவ்வாயிர்களும ஒன்றுமேயேயிற்தல் வேண்டும். அவ்வாறன்றி உயிர்களைப் பெறப்பட அறிவதால் முதல்வன் ஒவ்வொரு பெத்தவுயிரோடும், இவ்வயிர்சேய்யம் சிறந்த அவசியம் வேண்டப்படும். இவ்வே இறத்தல் பிரததல் புரியும் உயிரோடு ஒன்று சிபுருத்தன்மை, இத்தன்மையை இறத்தல் பிரததல் புரியும் எல்லா உயிர்களுகருகின்றன. இக்கருத்தையே இச்சுத்திரம் போக்குவாயு புரியும் உயிர்களோடு (முதல்வன்) 'அவைவேய்யாய் சிற்கும்' என்று இவையுற உணர்த்தும்.

முதல்வன் அவ்வுயிர்களின் வேறையும் நின்பன்

நேவுத்தொழித யருத்தி செய்ய அரசினரின் நோக்கம்

உள்ளூர்க் கைத்தல்கள் முடிவெடுக்கப்பட்டால் செய்தும் பொருட்டு இக்கதி அரசாங்கம் 3250 "முனை" தூல இலங்கைக்கு அனுப்பத் தீர்மானித்தனனது. இப்போது இவ்வகையிலுள்ள 8000 கைத்தல்களுள் போதிய நூலில்லாமைதால் ஆக 6000 தற்களைய உபயோகிக்கப்படுகின்றன. இத்தகைய அரசாங்கம் மேற் கூறப்பட்ட 3250 முனை தூல்களையும் ஏற்றமதி செய்யலாமென இத்திய விபாயரிமாருக்கு அனுமதி வழிந்திருக்கிறது. இவ்வகைக்கு குடிசைக் கைத்தொழிற் பகுதியார் இக்களை கட்டுறையு மொத்த விபாயரித்தலுண்டை இத்தகைய இத்திய விபாயரிக்கிடம் எங்கும்புடக்கேட்டிருக்கின்றனர். 3-50 முனை தூலும் இவ்வகை உபயோகத்தக்கு ஆற்று மாத்தகளுக்கு போதிய இடம். பரபர்வரின்னும் தூல வாசைழக்கப்படலாமே வென்பது சிசாரணை செயப்படுகின்றது.

இவகு செவ்வரும் "சாரம்" வெட்டி, சேலை வெண்பனைவற்றைத் தீர்மட்ட ஆகியெத்தனை வர் திட்டத்தை, குடிசைக் கைத்தொழிற் பகுதித் தலைவர் திரு M. M. சுத்தரம் ஆயத்தற்கு செய்திருக்கின்றனர். பகுத்தியை வர்த்தகத்துக்குரிய இளவுக்குப் பெருக்கச் செய்கை பண்ணலாமா வென்பது ஆராயப்படுகிறது. இப்போது பருத்தி அம்பாக்கோட்டையிற் செய்கை பண்ணப்படுகிறது. சிறுவிசுப் பகுதியார் வானட்ட பகுதியினும் பருத்திச் செய்கையைப் பரிசீலித்தல் பார்த்தகின்றனர். கைத்தொழிற் தாக்கீப் பகுதியார் தூல்தூறும் ஆலையொன்றைத் தாபிக்கலாமா என ஆலையொன்றுகின்றனர்.

முத்துக் குளிப்பு அடுத்தாண்டு நடக்குமா

சென்ற 1925-ம் ஆண்டு சிலாபக்கடலில் முத்துக்குளித்த பிறகு இற்றைவாழியக் முத்துக்குளிப்பு நடக்கவில்லை, ஆனால் அடுத்த ஆண்டு (1952) பிவர்னி மர்ஜ் ஏப்பிரல் மாசுகளில் முத்துக்குளிப்பு கத்த அரசினர் உத்தேசித்திருக்கின்றனர்; முத்துக் குளிப்புக் காரியஸ்தானம் புத்ததத்திற்கும் மணலுக்கு மிடையேயுள்ள மறிச்சுக்கட்டி எனலும் தானமாகும்; சமீபத்திலுள்ள முள்ளிக்குளத்தி சிறுக்கீத வள்ளல்கள புறப்படும்; அரிப்பு மேற்கு மன்றார் தெற்குக் கடற்கரைகளிலிருந்து 15 மைல்வராகடலிற் சென்றபின் அத்தானத்திலிருந்து கட்டலும் அப்பாலும் 50 மைல் தூரத்திலுள்ளகடலே முத்து சிணுயுத் தானமாகும்; குளித்தெடுக்கப்பட்ட முத்துக்கள் கொண்டு வந்து சித்தியாராம் தரையில் அமுக்கவைத்து உடைக்கப்படுமாம்; அடுத்தவருடம் முத்துக் குளிப்பதால் 7 லட்சம் ரூபா பெறுமதுமான முத்தம் காணு லட்சம் ரூபாச்சலவும் வருமெனவும், செலவுக்கிமுழு லட்சம் ரூபா இலங்கை யாசினருக்கு வருவாயாகு மெனவும் மதிக்கப்படுகிறது.